



聚焦2025全国两会

逐梦现代化 奋发向前进

羊城晚报 A3

2025年3月8日/星期六/要闻编辑部主编

责编 陆德洁 / 美编 陈日升 / 校对 马曼婷

## 三问两会经济策①

## 【开栏语】

改革潮头再击楫，探路扬帆又启程。值此全国两会共商国是之际，羊城晚报推出《三问两会经济策》栏目，聚焦两会一线的经济热门话题，展现南粤大地“敢饮头啖汤”的勇毅担当，折射地方实践与国家战略的同频共振。

·孙绮曼·

羊城晚报记者 王丹阳 孙绮曼 董鹏程 孙晶

# 广东新能源产业 何以迈进万亿大关 怎样持续风生水起？

## B 专家解读 广东新能源产业跃迁“密码”

作为中国第一经济大省，广东何以能在新旧动能转换中抢占先机？专家分析指出，广东新能源产业的崛起，绝非偶然，也不是单一产业的“单打独斗”，而是系统性改革与创新生态共同发力的成果。从新兴产业逐步成长为万亿集群，从突破技术瓶颈到开展科学竞争与合作，广东正为全国乃至全球新能源革命提供“湾区样本”。

### 前瞻布局

“华龙一号”三代核电技术达到国际先进水平，世界首台兆瓦级漂浮式波浪能发电装置“南鲲”号投入使用，全球首台抗台风漂浮式海上风电机组并网发电……近年来，广东新能源产业捷报频传。

记者梳理发现，广东新能源产业的崛起，离不开其前瞻性的政策布局。早在2020年，《广东省人民政府关于培育发展战略性支柱产业集群和战略性新兴产业集群的意见》就提出，要将新能源产业集群打造成十大战略性新兴产业集群。2023年，广东更是在《广东省推进能源高质量发展实施方案》中立下“军令状”：到2025年，新能源产业营业收入规模突破1万亿元。如今，广东成功兑现承诺，《广东省现代化产业体系建设报告（2023—2024）》显示，2024年，广东省新能源产业集群实现营业收入达11163.18亿元。

随着新能源产业快速发展，除了动力电池之外，退役光伏板、风机等新兴固体废物均逐渐增多，如何应对日益凸显的回收问题？

全国人大代表、广东邦普循环科技有限公司总裁李东表示，希望国家支持新固废纳入《再生资源回收管理办法》的范围，推广“全链条一体化”管理模式，加强资源的综合利用。

新能源跨界融合提供支撑，同时通过“链长制”统筹，大大推动了新能源产业链整体能级的提升；从市场需求来看，欧洲能源危机加速了海外新能源替代，广东光伏组件、储能系统出口连年攀升，国际市场广阔。

### 转型突破

广东新能源产业实现跃迁，有赖于技术突破和绿色转型这两大“法宝”。

其中，新型储能是培育新质生产力的关键领域。近年来，广东抢抓新型储能等能源产业发展重大机遇，大力推动产业科技互促双强，提升能源产业科技实力和市场竞争力。作为立足粤港澳大湾区的能源电力央企，南方电网公司结合广东产业基础、创新资源，牵头建设了我国新型储能领域唯一的国家级制造业创新中心，让新型储能能够在多个场景“大显身手”。在梅州，世界首个规模化浸没式液冷储能电站拔地而起；在佛山，国内首个采用多技术路线的新型储能示范电站惊艳亮相……

南方电网能源发展研究院研究员席云华表示：“广东具有资源和资金优势，经济体量大，市场意识强，电力市场化改革也走在全国前列，可以为电力储能探索出一条可持续发展道路。”

广东拥有得天独厚的地理优势，大陆海岸线长度位居全国第一，海域面积位居全国第二，是全国海上风能资源最富集的三大地区之一。如今，广东通过财政补贴、落实税收减免等一系列“真金白银”的政策，加大海上风电发展支持力度，一股澎湃的“蓝色动力”正在加速释放。

南方电网公司最新数据显示，截至2024年底，广东海上风电总装



横琴南方电网风光储充放多元综合充电站 通讯员供图

机规模突破1200万千瓦，超过江苏跃居全国第一，同比增长12%；全年发电量超过260亿千瓦时，与等量煤电相比，可等效减少二氧化碳排放量约2110万吨。这不仅为广东能源利用向绿色低碳转型按下“快进键”，还为海上风电产业创新发展、集群发展注入强大动力。

### 错位发展

虽说广东新能源产业成绩亮眼，但也面临着不少挑战。国际贸易壁垒加剧、部分原材料对外依存度较高、区域竞争愈发激烈，这些都考验着产业的发展韧性。

对此，广东正通过有序谋划开启破局之路。《广东省建设现代化产业体系2025年行动计划》提出，引导和支持汕头、汕尾、中山、阳江、揭阳海上风电产业基地规模化错位发展，把握光伏行业技术变革机遇，培育和引进链主型龙头企业。发展核电产业链，打造若干核电设备及原材料供应基地。支持佛山开展氢能综合示范。

与此同时，广东部署了新能源产业的八大重点发展方向，分别是海上风电超赶工程、太阳能产业壮大工程、氢能产业链培育工程、智能电网高质量发展工程、

先进核能推进工程、天然气发展利用提升工程、天然气水合物商业化开采加速工程、生物质资源综合利用工程。

“新能源产业成为广东第九个万亿级产业集群，对广东现代化产业体系建设具有重要意义。”张震表示，这进一步强化了制造业“底座”，为加快构建广东现代化产业体系提供了强大助力；同时，也进一步推动了绿色发展转型，为动能更新接续提供了保障。展望未来，张震认为，“广东继续做强新能源产业，还需要在技术创新方面不断突破‘卡脖子’技术，在产业链布局方面进一步打造全生态体系。同时，不断强化政策引导与市场机制结合，广引国内外新能源产业人才，着重布局相关未来产业，以培育新增长点。”

## 权威访

全国人大代表、揭阳市委书记曾风保：

# 延续千年古邑文脉 谱写和美揭阳华章

文/图 羊城晚报记者 陈锴跃 通讯员 揭宣



谈道，揭阳将坚持守正创新，扎实抓好文化遗产保护传承。

此外，揭阳作为美食之都，不仅拥有隆江猪脚、潮汕牛肉丸、普宁豆干等经典美味，还汇聚了揭西擂茶、酿豆腐、包板等正宗客家美食，竹笋、擂茶、猪脚等入选全国二十四节气（夏季）旅游美食，持续吸引四方游客“因味而来，为食而聚”。就此，曾风保指出，揭阳将大力推进“文旅+美食”融合发展，深挖潮汕美食文化和特色，全力打造美食街、网红夜市等“美食百花园”，举办寻味揭阳系列美食活动，精心培育“味在揭阳”等美食品牌。

厚植“和美揭阳”人文情怀

揭阳拥有百年攻玉的历史，有着“缅甸玉，揭阳工”的美名，是享誉海内外的“中国玉都”“亚洲玉都”。近年来，揭阳致力于做强玉文化产业链，引入缅甸玉石原料五大运营商，投资13亿元打造缅甸玉文化基地。如今，这里集聚了缅甸约80%的高端玉石毛料交易份额，成为中国乃至亚洲最大的翡翠玉石加工贸易中心，全国中高档翡翠玉器90%皆出自揭阳工匠之手。曾风保表示，揭阳将持续擦亮“中国玉都”金字招牌，全力推动玉文化产业与文旅融合发展。

文旅盛景、玉石产业的璀璨成就与揭阳的人文精神

全国人大代表、汕头市市长陈涛：

# 聚侨向海撬动新局 汕头奋起迎头赶上

文/图 羊城晚报记者 赵映光 通讯员 汕宣



作为全国著名侨乡和海洋资源丰富的经济特区，汕头如何在新时代经济特区建设中“迎头赶上”？全国两会期间，全国人大代表、汕头市市长陈涛在接受羊城晚报记者采访时，详细阐述了汕头在做好新时代“侨”的文章、推动临港经济区建设等方面布局和谋划，展现了汕头全力推动高质量发展的坚定信心。

### 打好“侨”牌， 全力构筑聚侨惠侨枢纽

汕头，这座因侨而立、因侨而兴的城市，拥有着遍布全球40多个国家和地区的1500万潮汕籍侨胞，这是其建设发展的重要力量和最大优势。

陈涛表示，近年来汕头以“侨”为纽带，从“三个注重”落笔，做好新时代“侨”的文章，团结引领广大潮籍华侨华人同圆共享中国梦。汕头注重激活“侨”经济，聚焦招商引资与经贸合作，积极搭建交流平台。2024年，国际潮团联谊年会和世界潮商大会首次同期在汕头举办，不仅凝聚了四海潮侨商之心，还推动小公园“潘客街”首批十大项目正式启动，吸引越来越多的海内外潮侨商投资汕头。同时，汕头全力推动华侨试验区建设，“华侨之家”“潮汕家园”等平台也发挥积极作用，实现了与海内外乡亲的良性互动与“双向奔赴”。

汕头还凭借深厚的华侨历史文化资源和紧密的侨胞联系，注重弘扬“侨”文化，加强文化交流与传播。陈涛介绍，汕头积极推动潮汕优秀传统文化海外行，侨批展览走进马来西亚、柬埔寨等国，受到热烈欢迎。

在服务侨胞方面，汕头坚持“知侨情、有感情、办事情”，积极回应新时代侨胞新诉求，持续用心开展为侨服务“十件实事”，建立健全侨胞诉求快速办理机制，成立涉侨审判庭、权益司法保护中心、法律服务中心，依法维护海外侨胞和归侨眷属合法权益。

展望未来，陈涛表示，汕头将全力以赴打造聚侨惠侨枢纽，全面构建侨经济联合体、侨文化传承体、侨服务综合体，以“三体联动”为重要抓手，进一步将海内外优质资源汇聚汕头，推动更多重大项目、好项目落地，加速华文教育创新发展，加强华侨历史遗存保护，提升服务水平，吸引更多优质企业和有影响力的海外侨团（商会）入驻，为汕头高质量发展注入新动力。

### 向海图强， 打造现代海洋经济新高地

向海而兴、向海图强，是汕头在新时代实现高质量发展的重中之重。汕头该如何充分发挥自身优势，推动临港经济区建设，深挖海洋潜在价值？

“汕头拥有丰富的海洋资源

和独特的区位优势，发展海洋经济是我们实现高质量发展的重要战略选择。”陈涛表示，近年来，汕头大力发展海洋经济，推动海上风电、海水装备、海洋旅游、海洋牧场等产业协同发展。

2024年，汕头市海洋生产总值首次突破500亿元，增长约8%。

目前，《汕头临港经济区建设总体方案》已印发实施，标志着汕头迎来了海洋经济发展的全新机遇。“我们将充分发挥汕头优势，加快推进临港经济区建设，深挖海洋潜在价值，为建设海洋强国贡献汕头力量。”陈涛说。

他表示，为推动临港经济区发展，汕头将重点做好五方面工作：下好基础设施建设“先手棋”，加强港口等基础设施建设；打好重点项目谋划“主动仗”，围绕重点产业谋划重大项目；用好产业合作交流“组合拳”，加强与多地合作交流；锻造商贸发展环境“强引擎”，优化营商环境，支持新业态发展；创造海洋资源开发与保护“新模式”，实现可持续发展。

## “八宝袋”里藏履初心

从田间地头到人民大会堂，房奕玲把民声带上全国两会。

3月7日，广东代表团小组会议上，房奕玲背去了一个“八宝袋”。“这个‘八宝袋’，也跟我今年想提的建议息息相关。”她说。

房奕玲站起身来，举起“八宝袋”介绍道：“袋子中间的图案是‘盘王印’，它是瑶绣最经典的图案，代表着一种吉祥的寓意。”今年，她关注的话题之一，就是支持民族地区非遗与旅游融合发展，希望政府加快推动“民族非遗+民族医药+旅游”的创新发展模式，并为民族地区非遗中心建设提供财政支持，建立县、镇、村三级非遗保护、传承、展示体系，让游客充分领略民族地区非遗的独特魅力。

说话间，房奕玲打开“八宝袋”，将香菇干、木耳干、黄豆、红衣花生、大叶茶、笋干、番薯干、小黄姜等瑶乡土特产一一展示给会场内的代表们。

“我们连南森林覆盖率高，林下经济发展潜力巨大。”房奕玲说，今年她还特别关注林下经济与民族医药融合发展，希望国家加大对民族地区林下经济与医药融合发展资金支持、科技扶持以及人才培养，让更多优质农产品能够走出大山、走向全国，带富一方群众。